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１０.情報源への接触 

 

 

問１０

［１］

【蓮田市】 ％ 有効％
　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 342 73.5 75.3
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 313 67.3 68.9
　　３．テレビ 20 4.3 4.4
　　４．新聞 79 17.0 17.4
　　５．街頭演説 34 7.3 7.5
　　６．インターネット 17 3.7 3.7
　　７．近所の住人との会話 180 38.7 39.6
　　８．この中のどれも見聞きしない 19 4.1 4.2
　　９．その他 16 3.4 3.5
　　有効回答数 454 97.6 100.0

　　無回答・他 11 2.4
　　合計 465 100.0

【白岡町】 ％ 有効％
　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 368 80.2 81.1
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 262 57.1 57.7
　　３．テレビ 24 5.2 5.3
　　４．新聞 93 20.3 20.5
　　５．街頭演説 59 12.9 13.0
　　６．インターネット 18 3.9 4.0
　　７．近所の住人との会話 179 39.0 39.4
　　８．この中のどれも見聞きしない 25 5.4 5.5
　　９．その他 16 3.5 3.5
　　有効回答数 454 98.9 100.0

　　無回答・他 5 1.1
　　合計 459 100.0

【菖蒲町】 ％ 有効％
　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 356 78.6 79.5
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 358 79.0 79.9
　　３．テレビ 18 4.0 4.0
　　４．新聞 82 18.1 18.3
　　５．街頭演説 43 9.5 9.6
　　６．インターネット 12 2.6 2.7
　　７．近所の住人との会話 182 40.2 40.6
　　８．この中のどれも見聞きしない 16 3.5 3.6
　　９．その他 10 2.2 2.2
　　有効回答数 448 98.9 100.0

　　無回答・他 5 1.1
　　合計 453 100.0

投票をどうしようか考える際に参考にしたものについてお伺いします。

投票日までに、今回の住民投票に関して、あなたが見たり、聞いたりしたものがこ
の中にありましたら、あてはまるもの全てに○を付けてください。
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［２］
【蓮田市】 ％ 有効％

　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 185 39.8 42.2
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 108 23.2 24.7
　　３．テレビ 8 1.7 1.8
　　４．新聞 14 3.0 3.2
　　５．街頭演説 0 0.0 0.0
　　６．インターネット 3 0.6 0.7
　　７．近所の住人との会話 55 11.8 12.6
　　８．住民説明会・集会 17 3.7 3.9
　　９．その他 7 1.5 1.6
　１０．参考にしたものはない 71 15.3 16.2
　１１．わからない 29 6.2 6.6
　　有効回答数 438 94.2 100.0

　　無回答・他 27 5.8
　　合計 465 100.0

【白岡町】 ％ 有効％
　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 241 52.5 53.7
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 68 14.8 15.1
　　３．テレビ 10 2.2 2.2
　　４．新聞 23 5.0 5.1
　　５．街頭演説 9 2.0 2.0
　　６．インターネット 6 1.3 1.3
　　７．近所の住人との会話 46 10.0 10.2
　　８．住民説明会・集会 17 3.7 3.8
　　９．その他 4 0.9 0.9
　１０．参考にしたものはない 68 14.8 15.1
　１１．わからない 21 4.6 4.7
　　有効回答数 449 97.8 100.0

　　無回答・他 10 2.2
　　合計 459 100.0

【菖蒲町】 ％ 有効％
　　１．合併協議会や市・町が配布した資料 190 41.9 42.7
　　２．賛成派・反対派などのチラシ 139 30.7 31.2
　　３．テレビ 4 0.9 0.9
　　４．新聞 13 2.9 2.9
　　５．街頭演説 2 0.4 0.4
　　６．インターネット 1 0.2 0.2
　　７．近所の住人との会話 47 10.4 10.6
　　８．住民説明会・集会 18 4.0 4.0
　　９．その他 5 1.1 1.1
　１０．参考にしたものはない 69 15.2 15.5
　１１．わからない 19 4.2 4.3
　　有効回答数 445 98.2 100.0

　　無回答・他 8 1.8
　　合計 453 100.0

ではこの中で、住民投票に関して一番参考にしたものを、一つ選んで○を付けてください。
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［１］を見ると、合併協議会や市・町が配布した資料を各市町でいずれも８割前後が目を

通していることが分かる。また、賛否両派のチラシについても、かなりの人が見たと答え

ており、重要な情報源の一つになっていたと言えそうだが、その割合に関して言えば、唯

一賛成多数となった白岡町では５７．１％とやや低く、反対多数となった蓮田市、菖蒲町

のほうが高くなっている点は興味深い。データを詳細に見ると、どの市町でも、チラシを

見たと答えた人はそうでない人よりも反対票を投じた割合が高く、また対照的に、合併協

議会や市・町が配布した資料を見たと答えた人はそうでない人よりも反対票を投じた割合

が高くなっている。 

［２］に着目すると、一番参考にした情報源に関しても、やはり行政からの配布資料が最

も多くの有権者から参考にされているが、この点は、我々が過去に「平成の大合併」の初

期の段階で調査を行った他の自治体とはやや異なる結果となっている。広島県府中町（２

００２年８月調査実施）、大阪府高石市（２００３年７月調査実施）ではいずれも、「賛成

派・反対派などのチラシ」を一番参考にしたという回答が最も多かった。今回の住民投票

は、合併協議をすべて終えた後で行われている点に違いがあり、そうしたことが過去の調

査との差異を生み出していると思われる。 
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１１.組織・人物からの働きかけ 

 

 

［３］

【蓮田市】 ％ 有効％
　　１．市長 18 3.9 4.2
　　２．市議会議員 46 9.9 10.6
　　３．市職員 9 1.9 2.1
　　４．知人・友人 79 17.0 18.2
　　５．家族・親戚 64 13.8 14.8
　　６．町内会や自治会 34 7.3 7.9
　　７．職場 13 2.8 3.0
　　８．その他 2 0.4 0.5
　　９．参考にしたものはない 210 45.2 48.5
　１０．わからない 42 9.0 9.7
　　有効回答数 433 93.1 100.0

　　無回答・他 32 6.9
　　合計 465 100.0

【白岡町】 ％ 有効％
　　１．町長 23 5.0 5.2
　　２．町議会議員 52 11.3 11.7
　　３．町職員 17 3.7 3.8
　　４．知人・友人 64 13.9 14.4
　　５．家族・親戚 76 16.6 17.1
　　６．町内会や自治会 47 10.2 10.6
　　７．職場 11 2.4 2.5
　　８．その他 7 1.5 1.6
　　９．参考にしたものはない 228 49.7 51.2
　１０．わからない 24 5.2 5.4
　　有効回答数 445 96.9 100.0

　　無回答・他 14 3.1
　　合計 459 100.0

【菖蒲町】 ％ 有効％
　　１．町長 15 3.3 3.4
　　２．町議会議員 71 15.7 16.0
　　３．町職員 9 2.0 2.0
　　４．知人・友人 85 18.8 19.2
　　５．家族・親戚 94 20.8 21.2
　　６．町内会や自治会 24 5.3 5.4
　　７．職場 13 2.9 2.9
　　８．その他 7 1.5 1.6
　　９．参考にしたものはない 204 45.0 46.0
　１０．わからない 29 6.4 6.5
　　有効回答数 443 97.8 100.0

　　無回答・他 10 2.2
　　合計 453 100.0

今回の住民投票に関して、次の中では、どこ（誰）からの働きかけを一番参考にし
ましたか。あてはまるもの全てに○を付けてください。
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各市町とも「参考にしたものはない」との回答が半数近くを占め、最も多くなっている。

過去の調査においてもほぼ同様の結果が得られているが、周囲の人物や有力者、組織など

による働きかけよりも、自ら主体的に取り入れた情報源をよりどころに、自分の考えに基

づいて投票を行った有権者が多かった、と言えそうである。また菖蒲町では、「町議会議員」

という回答が他と比べてやや多いが、投票直前に与党会派の議員が反対表明をしたことな

どが影響しているのか、それとも単純に、農村部における地方政治家と有権者との関係を

表しているだけなのか、この点は今後さらに詳細な分析が必要となる。 
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１２.情報の取得度 

 

いずれの市町においても、「だいたい得られた」と「どちらともいえない」の合計が６～

７割程度を占めており、住民投票で判断材料となる情報は、それなりに住民に浸透してい

たと言えそうである。予想通り、情報を得られたと感じる度合いが大きくなるほど投票参

加の割合も高くなるが、賛否の行動に対しては、必ずしも目立った影響を及ぼしているわ

けではない。 

 

 

 

 

 

 

［４］

【蓮田市】 ％ 有効％
　　１．十分得られた 14 3.0 3.2
　　２．だいたい得られた 127 27.3 29.0
　　３．どちらともいえない 157 33.8 35.8
　　４．やや不十分 64 13.8 14.6
　　５．不十分 76 16.3 17.4
　　有効回答数 438 94.2 100.0

　　無回答・他 27 5.8
　　合計 465 100.0

【白岡町】 ％ 有効％
　　１．十分得られた 17 3.7 3.8
　　２．だいたい得られた 148 32.2 32.8
　　３．どちらともいえない 166 36.2 36.8
　　４．やや不十分 73 15.9 16.2
　　５．不十分 47 10.2 10.4
　　有効回答数 451 98.3 100.0

　　無回答・他 8 1.7
　　合計 459 100.0

【菖蒲町】 ％ 有効％
　　１．十分得られた 13 2.9 2.9
　　２．だいたい得られた 144 31.8 32.1
　　３．どちらともいえない 174 38.4 38.8
　　４．やや不十分 62 13.7 13.8
　　５．不十分 56 12.4 12.5
　　有効回答数 449 99.1 100.0

　　無回答・他 4 0.9
　　合計 453 100.0

では、住民投票で判断材料となる情報を、あなたはどの程度得られたと感じました
か。一つ選んで○を付けてください。


